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® Skrét regulaminu

Kazdy moze nadsylaé¢ rozwigzania zadan z numeru n w terminie do korica miesigca n 4 2. Szkice

rozwiazan zamieszczamy w numerze n + 4. Mozna nadsylaé rozwiazania czterech, trzech, dwéch

— lub jednego zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to robié co miesiac lub z dowolnymi
. przerwami. Rozwigzania zadan z matematyki i z fizyki nalezy przesylaé¢ w oddzielnych kopertach,
umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44 M lub Klub 44 F. Oceniamy zadania w skali
od 0 do 1 z doktadnoscig do 0,1. Ocene mnozymy przez wspélczynnik trudnosci danego zadania:
WT =4 — 3S5/N, gdzie S oznacza sume ocen za rozwiazania tego zadania, a N — liczbe oséb, ktére

Termin nadsylania rozwigzan:
30 XI 2004
UWAGA!
ZMIANA ADRESU
DO KORESPONDENCJI!

nadeslaly rozwigzanie choc¢by jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji (M lub F)
— i tyle punktéw otrzymuje nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktéw, w dowolnym czasie

i w ktérejkolwiek z dwéch konkurencji (M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44, a nadwyzka
punktéw jest zaliczana do ponownego udziatu. Trzykrotne czltonkostwo — to tytul Weterana.
Szczegbtowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 2/2002 oraz znajduje si¢ na stronie
http://www.mimuw.edu.pl/delta/regulamin.html.

Zadania z matematyki nr 485, 486

Czotéwka ligi zadaniowej
Klub 44 M
po uwzglednieniu ocen rozwigzan zadan
473 (WT = 3,70) 1 474 (WT = 1,12)
z numeru 1/2004

Redaguje Marcin E. KUCZMA

485. Obliczy¢ maksymalng liczbe krawedzi, jaka moze mieé graf o 10
wierzchotkach, niezawierajacy czteroelementowego cyklu (tj. takiej czwérki

Jozef Siwy — Laziska Gérne 43,54 Wwierzchotkéw a, b, ¢, d, ze ab, bc, cd, da sa krawedziami grafu).

Jerzy Cisto — Wroctaw 40,98

Marian 486. Dany jest czworoscian ABC'D, w ktérym |< BAC| = 180° — |<BDC|.
Lupiezowiec — Zebrzydowice 39,64 P . . <. P 2

Witold Bednarek — E6ds 38.76 Udowod'nlc,, ze na krawedzi BC istnieje dokladnie jeden punkt P, dla ktérego

Zbigniew zachodzi réwnogé
Sewartowski - Wieliczka 38,45 |AP| |DP| ‘ABI |ACI

Michat = .
Tebwikewski — Blonte 38,07 |BD|-|CD| * |BD|-|CD| |BC|-|BD| " |BC|-|CD|

Janusz Olszewski — Suwalki 37,90 : : .

Atchel Bioza i by Zadanie 486 zaproponowal pan Michat Kieza z Warszawy.

Andrzej Daniluk - Krakéw 34,80

Tabele otwiera pan Siwy. Czytelnikom,
ktérzy sledzg ruch w czotéwcee Ligi

i ktérych moze dziwi¢ pojawienie sie
tego nazwiska wyjasniamy, ze wyszto ono
»Z cienia” po trzynastoletnim okresie
braku aktywnos$ci (przy stanie konta
42,42).

Rozwigzania zadan z matematyki z numeru 5/2004

Przypominamy tresé zadan:

481. Niech S, oznacza symetrig plaszczyzny wzgledem prostej p. Scharakteryzowaé te tréjki réznych
prostych (k, £, m), dla ktérych zlozenie f = S, 0 Sy 0 Sy jest tym samym przeksztalceniem, co
zlozenie g = S 0. 0 Se.

482. Dana jest liczba naturalna n > 1. Liczba dodatnia a jest pierwiastkiem wielomianu 2™ — z — 1;

liczba dodatnia b jest pierwiastkiem wielomianu x

N = B, Rozstrzygnaé, w zaleznoéci od n,

ktéra z liczb a, b jest wieksza.

481. Przepisujemy postulowany warunek w postaci

F oS, =_5;0F,gdzie F jest zlozeniem F = S,, 0 S,.
Proste £ i m sa rézne, wiec F nie jest identycznoécig.
Gdy saréwnolegte, F jest przesunieciem o pewien
niezerowy wektor v, prostopadly do £ i m. Gdy proste
£ i m przecinaja sie pod katem «, F jest obrotem
wokot ich punktu przecigcia o kat 2a (odpowiednio
skierowany).

W pierwszym przypadku (¢|m, F — przesuniecie)
wybieramy na prostej k dowolny punkt P, oznaczamy
F(P)=Q, Sk(Q) = Q' i widzimy, ze Q i Q' sg
obrazami punktu P w przeksztalceniach F o Sj oraz
Sk o F. Te obrazy maja sie pokrywac; a to znaczy, ze
@ jest punktem prostej k, czyli wektor przesuniecia v
jest réwnolegty do k. Skoro zas v ¢, vl m, to réwnoéé
F o Sg = SkoF jest (wrozwazanym przypadku)
mozliwa tylko wtedy, gdy

(1) L1k 1 m.

W drugim przypadku (4, m przecinajg sie, F —

obrét wokoét punktu przeciecia O) patrzymy najpierw
na obrazy punktu O w przeksztalceniach F o Sy oraz
Sk o F'; pokryja sie one tylko wtedy, gdy O € k, wiec
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do takiej sytuacji ograniczamy dalsze rozwazanie.
Wybieramy teraz na prostej k& dowolny punkt P,

réozny od O, i oznaczamy F(P) = Q, Sp(Q) = Q'. Jak
poprzednio, @ 1 @’ sa obrazami P w przeksztatceniach
F o Sy oraz Sy o F'; powinny sie pokrywaé, a wiec punkt
Q@ musi leze¢ na k, czyli kat obrotu ma byé péipelny —
czyli kat miedzy prostymi ¢ i m musi by¢é prosty. Zatem
(w rozwazanym przypadku) réwnosé F o Sk = Sg o F
jest mozliwa tylko wtedy, gdy

(2) 1 m;
Nietrudno sie przekonaé, ze w kazdej z sytuacji,
opisanych przez warunki (1) i (2), badana réwnoéé
F o Sk = Sy o F rzeczywiscie jest spelniona.

prosta k wspoéipekowa z £ i m.

482. Liczby a,b > 0 spelniaja réwnosci a™ = a + 1,
b*" = b+ 3a. Widaé, ze a # 1, a wiec (a + 1)? > 4a.
Gdyby zachodzita nieréwnosé¢ b > a (czyli b/a > 1), to
mieliby$my
2n n
(9) >924_b>b+3a b+3a _ b?
a 4da 4a

(a+1)2 a2
— sprzecznos¢. Zatem a > b (niezaleznie od n).

a



Klub 44 Zadania z fizyki nr 382, 383 Redaguje Jerzy B. BROJAN

382. Odleglosé miedzy osiami przednich i tylnych kot samochodu jest réwna

1,9 m, a odlegtosé lewych kot od prawych — 1,5 m. Samoch6d ma naped

na 2 tylne kola, przy czym opona na jednym z tych dwéch kot jest ,tysa” —
wsp6lezynnik tarcia tego kola o podloze jest réwny 0,2, a dla pozostatych két
wynosi 0,8. Z jakim maksymalnym przyspieszeniem moze ten samochéd ruszyé
po linii prostej bez poslizgu, jesli wszystkie kota sa wtedy jednakowo obciazone?

(Autor znalaz} rozwigzanie jedynie na drodze obliczefi numerycznych — moze jednak istnieje
Termin nadsylania rozwiazan: tez rozwigzanie analityczne? Przekonamy si¢ po przejrzeniu listéw Czytelnikéw.)

TR 30 XI 2004
j 383. Do malego izotropowego zrédla $wiatta Z
ZMIANA ADRESU przysunieto zestaw dwoch zwierciadet plaskich
DO KORESPONDENCJI! (rys. 1). Ile razy zwierciadla zwigkszaja natezenie
oéwietlenia odlegtego ekranu, jesli kat o miedzy nimi
jest réwny: a) 91°, b) 90°, ¢) 89°7 Rozwazy¢ tylko 7
cze$é ekranu najblizsza zroédla i przyjac, ze prosta
przechodzaca przez wierzcholek kata i Zrodlo jest
prostopadta do ekranu. Rys. 1

Rozwiazania zadan z fizyki z numeru 5/2004

F Przypominamy tre$¢ zadan:
378. Ozlowiek stoi w windzie na wadze sprezynowej. Kiedy winda przejechata jedno pigtro w gore,
¢ wskazania wagi zmieniaty si¢ wedlug wykresu 1. Ile pieter przejedzie winda, jesli przebieg wskazan
Wykres 1 > wagi bedzie opisany wykresem 27
F'A 379. Pewna cienka soczewka ma w powietrzu ogniskowa f = 30 cm, a w wodzie (wsp6lczynnik
zatamania n; = 1,33) — ogniskowa f; = 100 cm.
a) Ile wynosi ogniskowa tej soczewki w oleju o wspélczynniku zatamania na = 1,457
b) Czy otrzymany wynik jest poprawny réwniez wtedy, gdy soczewka jest w rzeczywistosci zestawem
Wykres 2 t sklejonych soczewek?

378. Oznaczmy przez t, czas rozpedzania lub hamowania windy, przez t;
czas ruchu jednostajnego na pierwszym wykresie, a przez tz — na drugim.
Odpowiednie drogi przebyte przez windg sa dane wzorami

sa = (1/2)aty,

S1 = Utl = atatl,

89 = atyto
Czoléwka ligi zadaniowej . X . . . are L. . ,
Klub 44 F gdzie a jest przyspieszeniem windy. Wysokos¢ pigtra jest rowna

po uwzglednieniu ocen rozwigzan zadan _ _

372 (WT = 2,50) i 373 (WT = 3,80) S1 = 284 + 51 = ata(ta +11),
z numeru 2/2004 a catkowita droga na drugim wykresie

Andrzej Idzik «+ - Bolestawiec 24,97 _ .

Tomasz Wietecha — Tarnéw 19,44 52 =28q+ 52 = ata(ta + t2)'
Jacek Piotrowski — Rzeszow 18,81 Z poréwnania wykreséw widag, ze t, + t2 jest czterokrotnie wigksze od tq + t1,

zatem winda przejedzie cztery pigtra.

379. a) Nalezy postuzy¢ si¢ wzorami

1 _ 1 i Lo 1 1 1 1 1
7_(n_1)(R_1+R_2>’ f= (%—1) <R—1+R—2)» f—z—(%—1> (R_1+R_z)'
Po wyeliminowaniu wspélczynnika zatamania szkla n oraz promieni krzywizny
R; i R, mozemy wyrazié szukang ogniskowa fz przez wielkosci dane:

fo= ffing(ng — 1)
2 fl(nl = TLQ) + f’fll(nz L3 1)

b) Tak. Aby to wykaza¢, wprowadzmy bardzo cienkie warstwy powietrza
oddzielajace soczewke od otaczajacej ja cieczy (rys. 2). W takiej sytuacji
oczywiste jest, ze wewnetrzna budowa soczewki nie ma znaczenia 1 dowolnie
skomplikowany zestaw mozna zastapi¢ jedna soczewka o tych samych
zewnetrznych promieniach krzywizny i wspblezynniku zalamania tak dobranym,
aby w powietrzu jej ogniskowa byla réwna f. Wtedy powyzsze wzory beda
prawidlowe. Nastepnie mozemy przej$¢ z gruboscig warstw powietrza do zera,
co nie zmieni biegu promieni.

= 241 cm.

Rys. 2
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